拓展提升任务参考答案
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1．解：⑴当v0较小时，最终b留在a的上表面，与a相对静止，共同向右运动。这种情况下，v0越大v也越大。当v0较大时，最终b将离开a。这种情况下，v0越大v反而越小。

⑵根据动量守恒 mv0=(m+M)v

  根据能量守恒 
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  得
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2．（1）在下落过程中，两个小球之间不存在相互作用力。任意时刻它们均处于完全失重状态，其速度和加速度都相同，不会相互挤压，因而没有相互作用力。

（2）①根据机械能守恒定律
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，解得 
[image: image5.wmf]0

2

gh

=

v


②m1、m2以相同的速度v0落到地面，m2先与地面发生弹性碰撞，碰撞前后速度大小不变，方向反向；接着与m1碰撞，碰后m2的速度恰好减为零，m1的速度为
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。取向上为正方向，根据动量守恒定律和机械能守恒定律
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   解得
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③根据机械能守恒定律
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，解得H=4h
3．⑴
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4．（1）以v​0为负方向，有
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  解得
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  ∵  m＜＜M     ∴  
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（2）代入数据，得  
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（3）不能。如u​0与题中反向，则在上述坐标系中，u​0＜0，要使探测器追上并绕过行星，应有
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，因此，
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，其速率不能增大。
5．解：⑴单位时间从喷口喷出的水的体积V=Sv0

而m=ρV

得m=ρSv0     

⑵以玩具为对象：F1=Mg
    根据牛顿第三定律，玩具对水的作用力大小F2 =Mg
以极短时间Δt内作用于玩具底部的水为对象，由于Δm很小，其重力忽略不计：F2Δt=Δmv

其中Δm=mΔt=ρSv0Δt

水上升h过程，v02-v2=2gh  
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6．解：米流的流量为d（kg/s），它是恒定的，关闭阀门就能在出口处切断米流。若切断米流时，盛米容器中静止的那部分米的质量为m1，空中正在下落的米的质量为m2，刚落到已静止的米堆(m1)上的一部分米的质量为Δm，这部分米对静止部分的米的冲击力为F。

刚切断米流时，称米机的读数为 M1=m1 + F/g，最终称米机的读数为M2=m1+ m2+Δm
取Δm为研究对象，在Δt时间内，有Δm=d·Δt，设其落到米堆上之前的速度为v，经时间Δt静止，其受力如所示，根据动量定理(F′-Δmg)Δt=0-（-Δmv）    


 
设米从出口处落到盛米容器中的米表面所用的时间为t，则m2=d·t，  v=gt       


解得dv=m2g  即  F′= m2g +Δmg，根据牛顿第三定律知F=F′
刚切断米流时，称米机的读数为 M1= m1 + F /g=m1+ m2+Δm







M 1= M2
可见，双方的说法都不正确。自动称米机是准确的，不存在谁划算谁不划算的问题。
7．解：⑴设经过时间t小球在Ox轴上的投影坐标为x
当时小球与圆心P的连线与竖直方向的夹角为ωt+ф
因此x=Rsin(ωt+ф) 

符合简谐运动的定义。
⑵ a．平衡位置kx0=mg  

设振动过程某时刻小球偏离平衡位置的位移为向下x

重力和弹簧弹力的合力充当回复力，以向下为正方向，
F=mg-k(x0+x)= -kx

因此是简谐运动，回复力系数就是弹簧的劲度系数k。
b．小球经过平衡位置时动能最大。
每次从最低点到平衡位置过程回复力做的功W等于小球动能增量Ek
回复力大小F=kx，F与x成正比，最大位移为d，
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